

कौआँ के घोंसले और कोयल के अण्डे

माधव केलकर



चित्र: उषा सावंत

ठण्ड के मौसम में अक्सर देर शाम को हम लोग बाहर छोटा अलाव जलाकर बैठते हैं। इस अलाव बैठक में आसपास के बच्चे और वयस्क भी आकर बैठ जाते हैं। एक घण्टे की इसी छोटी-सी मुलाकात में भी अक्सर कई तरह के मुद्दों पर बातचीत हो जाती है।

ऐसी ही एक शाम किसी सज्जन ने कहा कि हम कौआँ को चतुर कहते हैं लेकिन उन्हें कोयल मूर्ख बना देती है। मैंने उनसे कहा, “यदि आप अपनी बात को थोड़ा विस्तार से बताएँगे तो इन बच्चों को भी समझ आएगा कि आप कहना क्या चाह रहे

हैं।” तब उन्होंने समझाया कि किस तरह कोयल अपने अण्डे कौआँ के घोंसलों में रख देती है और कौआँ उन्हें अपने अण्डे समझकर सेता रहता है। कुछ दिनों तक तो अण्डों से निकले सभी बच्चों को कौआँ खाना भी खिलाता है। फिर एक दिन ऐसा आता है जब कोयल के बच्चे पर्याप्त बड़े होकर कुहू-कुहू करके वहाँ से उड़ जाते हैं और कौआँ टगा-सा रह जाता है। सभी को इस किस्से को सुनकर मज़ा आया। मुझे लगा कि यह एक मौका हो सकता है जब बच्चों से इस मुद्दे पर और बात की जा सके। मैंने वहाँ मौजूद सभी वयस्कों से

अनुरोध किया कि वे बच्चों को बोलने दें।

बातचीत को आगे बढ़ाने के लिए बच्चों से मेरा पहला सवाल था कि “अंकल ने कोयल और कौओं के बारे में जो कुछ बताया, उससे तुम लोग क्या समझ पाए?”

एक बच्चे ने बताया, “कोयल अपने अण्डे कौओं के घोंसलों में रख देती है।”

दूसरे बच्चे ने कहा, “कोयल का कोई घोंसला होता है या नहीं, मालूम नहीं।”

पहले ने फिर कहा, “मैंने सुना है कि पक्षी अण्डे देने के लिए घोंसला बनाते हैं।”

तीसरे बच्चे ने कहा, “कौआ कोयल के अण्डों को क्यों नहीं पहचान पाता, यह समझ नहीं आया और अण्डे से बच्चे निकलने के बाद भी कौआ दोनों बच्चों में फर्क नहीं कर पाता, ऐसा क्यों?”

मैंने कहा, “आम तौर पर पक्षियों में अण्डा देने से पहले नर-मादा, दोनों मिलकर घोंसला बनाते हैं। घोंसलों में ही अण्डे सेने का काम करते हैं। अण्डे से निकलकर चूज़ा जब तक उड़ने लायक नहीं हो जाता तब तक वो घोंसले में ही रहता है। लेकिन कोयल के मामले में नर-मादा कोयल यह तकलीफ नहीं उठाते। वे बिना घोंसले के ही जीवन गुज़ार लेते हैं। यह एक किस्म की किसी अन्य पक्षी

के घोंसले पर निर्भरता (परजीविता) है। मैंने बताया कि मेरे पास कोयल-कौओं की इस दोस्ती पर कुछ मज़ेदार जानकारी है जिसे अगले दिन देखेंगे। आज कुछ और सवालों पर बातचीत कर लेते हैं। मैंने अपने साथ के वयस्कों से कहा कि वे भी इस पूरे मुद्दे पर मन में उठ रहे सवालों को हम सबके बीच रख सकते हैं। हमारे पास बच्चों और बड़ों की ओर से खूब सारे सवाल आए जिन्हें मैंने नोट कर लिया।

कुछ सवाल

- क्या कौए और कोयल रंग-रूप-आकार में काफी मिलते-जुलते हैं?
- क्या कोयल किसी पेड़ पर बने कई घोंसलों में से कौओं का घोंसला पहचान लेती है?
- क्या दोनों के अण्डों के रंग और आकार में समानता होती है?
- क्या कोयल भेष बदलकर कौओं के घोंसलों तक जाती होगी?
- क्या नर कोयल भी अण्डे रखने में मदद करता होगा?
- कौओं के घोंसलों तक सफलता-पूर्वक पहुँचने और अण्डे घोंसले में रखने के लिए कोयल को कितना समय मिलता होगा?
- क्या कोयल आधे मिनट में अण्डे निकालकर घोंसले में रख देती होगी?

- क्या कौओं के घोंसले में पहले से उनके अण्डे रखे होते हैं, जिनके साथ कोयल के अण्डे मिल जाते हैं?
- क्या कौओं को गिनती नहीं आती होगी? (यह सुनकर सब हँसने लगे)
- अगर हमें कौए का घोंसला देखने को मिल जाए तो क्या हम कोयल और कौए के अण्डों में फर्क कर सकते हैं? (एक वयस्क ने कहा कि “कौओं के घोंसले के पास जाकर देखो तो, कौआ सिर पर चोंच से हमला करने लगता है।”)
- क्या मादा कोयल और मादा कौओं का प्रजनन व अण्डे देने का समय एक ही होता होगा?
- क्या कौओं के घोंसले में रखे सभी अण्डों से एक ही दिन सब बच्चे निकलते होंगे?
- क्या मादा कोयल भी बीच-बीच में अपने चूज़ों को देखने कौओं के घोंसले तक जाती होगी?
- कोयल के अण्डों की वजह से कौओं के बच्चों की परवरिश पर भी तो असर पड़ता होगा न?
- क्या कौओं को इस मुफ्त सेवा का कोई लाभ भी मिलता है?
- कौओं की संख्या कम होती दिख रही है। आजकल कौए कम ही दिखते हैं। क्या इसका सम्बन्ध कोयल के बच्चों की परवरिश से है?
- यदि कौओं का कोई घोंसला

आसपास हो ही नहीं तो कोयल अण्डे कहाँ देगी?

- यदि कौओं की संख्या कम हो जाए तो क्या कोयल की संख्या भी कम हो जाएगी?

आप देख सकते हैं कि हमारे पास विविध तरह के बहुत सारे सवाल आ गए थे। इससे पता चलता है कि कोयल-कौए की इस दोस्ती में बच्चों के अलावा वयस्कों की भी काफी दिलचस्पी थी। विविध तरह के सवाल सभी के दिमाग में चल रहे थे। शायद आज से पहले इस घटना के बारे में इतनी तफसील से कभी बातचीत नहीं की गई थी।

सभी के अपने-अपने तर्क

जब हम सवालों की ओर मुड़े तो एक वयस्क ने अपने मोबाइल पर कौए और कोयल की तस्वीर सबको दिखाई। हम सबको एहसास हुआ कि हम लोगों ने कौओं को तो फिर भी काफी ध्यान से देखा है लेकिन कोयल को इतने गौर से कभी नहीं देखा था। कौओं का पूरे साल हमारे आसपास आसानी-से दिखाई देना, हमारे आसपास आकर बैठ जाना शायद इसका प्रमुख कारण हो सकता है। कोयल की ओर हमारा ध्यान आम तौर पर तभी जाता है जब वह कुहू-कुहू की आवाज़ निकालती है। तब कोयल किसी घने दरख्त की पतली टहनियों में छिपी होती है (कुहू-कुहू



चित्र-1: अण्डे देने के कोई एक महीने पहले कौए टहनियाँ एकत्र करना प्रारम्भ कर देते हैं। प्रत्येक टहनी सावधानीपूर्वक चुनी जाती है। मज़बूत टहनियों से घोंसले का आधार बनाया जाता है और फिर पतली व नरम टहनियाँ बिछाई जाती हैं।

नर कोयल करती है, मादा कोयल का ध्यान खुद की ओर आकर्षित करने के लिए। हमारे एक साथी का विचार था कि कोयल शर्मीली होती है इसलिए वह छिपी रहती है जिस वजह से हम उसे बहुत गौर से नहीं देख पाते।

हम अब अगले सवाल पर थे — क्या किसी ने कौओं का घोंसला देखा है? हम लोगों में से कुछ ने कौओं का घोंसला देखा था। आम, पीपल, बरगद, नीम आदि पर कौओं के घोंसले दिखाई दिए थे। कुछ वयस्कों का कहना था कि तार, साइकिल के स्पोक जैसी सामग्री भी इन घोंसलों में देखी गई थी।

हम में से कुछ लोगों का मानना था कि कोयल कौए के घोंसले को पहचान सकती है। इसी तरह दोनों के अण्डे रंग-रूप-आकार में लगभग एक-जैसे होते होंगे। तभी तो कौए कोयल के अण्डे पहचान नहीं पाते। कोयल और कौए का प्रजनन काल मार्च से जून होता होगा (कोयल आम के मौसम

में ज्यादा कूकती है)। इसी तरह मादा कोयल किसी घोंसले पर निगाह बनाकर रखती होगी। हो सकता है, एक-दो बार जाकर घोंसले का मुआयना भी कर लेती होगी। फिर मौका देखकर मादा कौए के अण्डों के साथ अपने अण्डे भी रख देती होगी (नर कोयल कोई मदद करता है या नहीं, इसके बारे में हमें स्पष्टता नहीं थी)। उस समय कौए घोंसले के आसपास नहीं होते होंगे। कौओं को गिनती आती है या नहीं, इसके बारे में हमारे पास कोई जानकारी नहीं थी। अण्डों से कोयल और कौओं के चूज़े एक ही समय निकलेंगे, ऐसा जरूरी नहीं है। थोड़ा आगे-पीछे हो ही सकता है। कोयल ने चूँकि अपने अण्डे और चूज़े कौओं के हवाले कर दिए हैं तो बीच-बीच में जाकर चूज़ों को देखने का कोई औचित्य ही नहीं है। यदि भारत में

कौओं की संख्या बहुत कम हो जाए तो कोयल किसी अन्य पक्षी के घोंसले की तलाश कर सकती है। अमरीका, अफ्रीका, यूरोप, ऑस्ट्रेलिया वगैरह में कोयल अन्य पक्षियों के घोंसलों में अपने अण्डे रखकर आती है जिनकी परवरिश वो पक्षी करते हैं। मतलब, कोयल का ऐसा याराना कुछ अन्य पक्षियों के साथ भी है।

हमारे कुछ सवाल अनुत्तरित थे। मैंने सबसे वायदा किया कि अगले दिन मैं कोयल और कौए की इस अनोखी दोस्ती पर एक लेख लेकर आऊँगा। उसमें हमारे काफी सारे सवालों के जवाब हैं।

अगली शाम मैं अपने साथ मित्र के.आर. शर्मा के एक लेख की कुछ फोटोकॉपी करवाकर ले गया। उसे पढ़कर सभी को सन्तोष हुआ कि उनके कुछ सवालों के जवाब इस लेख में मिल रहे हैं। कुछ लोगों के लिए जैव-विकास, परजीविता जैसे शब्द नए थे। हालाँकि, हम इन पर ज्यादा चर्चा नहीं कर पाए।

आप सभी के साथ भी के.आर. शर्मा का लेख साझा किया जा रहा है। शायद आप भी इसे पढ़कर अपने कुछ सवालों के जवाब पा सकेंगे और अन्य सवालों के जवाब तलाशने की प्रेरणा पाएँगे।

माधव केलकर: संदर्भ पत्रिका से सम्बद्ध हैं।

कौआ और कोयल: संघर्ष या सहयोग

कालू राम शर्मा

इन दिनों भरी गर्मी में कौओं को चोंच में सूखी टहनी दबाए उड़कर पेड़ों की ओर जाते देखा जा सकता है। कौओं की चहल-पहल अप्रैल से जून के बीच कुछ अधिक दिखाई देती है। अगर आप इन दिनों पेड़ों पर नज़र डालें तो दो डालियों के बीच कुछ टहनियों का बिखरा-बिखरा-सा कौए का घोंसला देखने को मिल सकता है।

पिछले दिनों मुझे मध्यप्रदेश के कुछ ज़िलों से गुज़रने का मौका मिला

तो पाया कि पेड़ों पर कौओं ने बड़ी तादाद में घोंसले बनाए हैं। दिलचस्प बात यह लगी कि कौओं ने घोंसला बनाने के लिए उन पेड़ों को चुना जिनकी पतियाँ झड़ चुकी थीं और नई कोपलें आने वाली थीं। जब पतियाँ झड़ जाएँ तो पेड़ की एक-एक शाखा दिखाई देती है। जब पतियाँ मौजूद होती हैं तो कई पक्षी वगैरह इसमें पनाह पाते हैं मगर वे दिखते नहीं। पीपल के पेड़ पर अधिकतम घोंसले दिखाई दिए। एक ही पीपल